
  

 

 

 

 

 

 

 

𝒇(𝒙) إذا كان: ( 1 = 𝒆𝟐 − 𝒆−𝒙  فإن ،𝒇́(𝟏)  : هي ، 

𝒇(𝒙) = 𝒆𝟐 − 𝒆−𝒙 

𝒇́(𝒙) = 𝟎 − (−𝟏 × 𝒆−𝒙)  ⟹   𝒇́(𝒙) = 𝒆−𝒙  ⟹   𝒇́(𝒙) =
𝟏 

𝒆𝒙
  

 ⟹  𝒇́(𝟏) =
𝟏 

𝒆(𝟏)
⟹ 𝒇́(𝟏) =

𝟏 

𝒆
 

 

a)   𝟐𝒆 +
𝟏

𝒆
                           b)   𝟐𝒆 −

𝟏

𝒆
                      c)   

𝟏

𝒆
                         d)   −

𝟏

𝒆
   

 

𝒇(𝒙)( إذا كان  2 = 𝐬𝐢𝐧  
𝒙

𝟐
+

𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟐
 هي :  𝒇́(𝟐𝝅)، فإن   

𝒇(𝒙) = 𝐬𝐢𝐧  
𝒙

𝟐
+

𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟐
 

𝒇́(𝒙) =
𝐜𝐨𝐬 (

𝒙
𝟐)

𝟐
−

𝐬𝐢𝐧 (
𝒙
𝟐)

𝟐
   ⟹  𝒇́(𝟐𝝅) =

𝐜𝐨𝐬 (
𝟐𝝅
𝟐 )

𝟐
−

𝐬𝐢𝐧 (
𝟐𝝅
𝟐 )

𝟐
     

⟹   𝒇́(𝟐𝝅) =
𝐜𝐨𝐬(𝝅)

𝟐
−

𝐬𝐢𝐧(𝝅)

𝟐
  ⟹ =

−𝟏

𝟐
−

𝟎

𝟐
 ⟹   𝒇́(𝟐𝝅) =

−𝟏

𝟐
 

 

 

a)   𝟎                           b)   
𝟏

𝟐
                      c)  −

𝟏

𝟐
                         d)   −𝟏   

 



  

 

𝒔(𝒕)الاقتران:  إذا كان( 3 =
𝟏

𝟑
𝒕𝟑 − 𝟓𝒕𝟐 + 𝟗𝒕 + 𝟐   , 𝒕 ≥ موقع جسم يتحرك في مسار ، يمثل   𝟎

عندما يكون في حالة سكون الجسم  تسارع هذاالزمن بالثواني، فإن  𝒕 و الموقع بالأمتار، 𝒔مستقيم، حيث 

 : ، هولأول مرة بعد انطلاقهلحظي 

𝒔(𝒕) =
𝟏

𝟑
𝒕𝟑 − 𝟓𝒕𝟐 + 𝟗𝒕 + 𝟐 

𝒗(𝒕) = 𝒕𝟐 − 𝟏𝟎𝒕 + 𝟗 ⟹  = 𝒕𝟐 − 𝟏𝟎𝒕 + 𝟗  

⟹ (𝒕 − 𝟗)(𝒕 − 𝟏) = 𝟎 ⟹ 𝒕 = 𝟗 ⇔ 𝒕 = 𝟏   المرة الأولى 

𝒂(𝒕) = 𝟐𝒕 − 𝟏𝟎 ⟹  𝒂(𝟏) = 𝟐(𝟏) − 𝟏𝟎 ⟹  𝒂(𝟏) = −𝟖  
 

a)   −𝟖  𝒎/𝒔𝟐              b)  𝟖  𝒎/𝒔𝟐             c)  −𝟏𝟔  𝒎/𝒔𝟐              d)𝟏𝟔  𝒎/𝒔𝟐   

 

𝒇(𝒙)( إذا كان: 4 =
−𝟏

𝟔𝒙−𝒙𝟐
 هي : 𝒇́(𝟐)، فإن  

𝒇(𝒙) =
−𝟏

𝟔𝒙 − 𝒙𝟐
 

𝒇́(𝒙) =
−(−𝟏)(𝟔 − 𝟐𝒙)

(𝟔𝒙 − 𝒙𝟐)𝟐
 ⟹ 𝒇́(𝒙)  =

(𝟔 − 𝟐𝒙)

(𝟔𝒙 − 𝒙𝟐)𝟐
 

⟹ 𝒇́(𝟐)  =
(𝟔 − 𝟐(𝟐))

(𝟔(𝟐) − 𝟐𝟐)𝟐
⟹=

𝟐

𝟔𝟒
⟹ =

𝟏

𝟑𝟐
 

a)   −
𝟏

𝟒
                              b)   −

𝟏

𝟑𝟐
                         c)   

𝟏

𝟒
                          d)   

𝟏

𝟑𝟐
   

 

𝒇(𝒙)( إذا كان: 5 =
𝒙𝟐−𝟒

𝟐𝒙
 هي : 𝒇́́(−𝟏) ، فإن 

𝒇(𝒙) =
𝒙𝟐 − 𝟒

𝟐𝒙
 ⟹  𝒇(𝒙) =

𝒙𝟐

𝟐𝒙
−

𝟒

𝟐𝒙
 ⟹  𝒇(𝒙) =

𝒙

𝟐
−

𝟐

𝒙
 ⟹  𝒇́(𝒙) =

𝟏

𝟐
𝒙 − 𝟐𝒙−𝟏 

𝒇́́(𝒙) = 𝟎 + (−𝟐)𝟐𝒙−𝟑 ⟹  𝒇́́(𝒙) = −𝟒𝒙−𝟑 ⟹   𝒇́́(𝒙) =
−𝟒

𝒙𝟑
⟹ 𝒇́́(−𝟏) =

−𝟒

(−𝟏)𝟑
⟹ = 𝟒  

  

a)   𝟒                               b)  −𝟒                         c)  
𝟓

𝟐
                          d)  −

𝟑

𝟐
   



  

 

𝒇(𝒙)( إذا كان: 6     = (𝐥𝐨𝐠𝒆 𝒙)𝟓  فإن ،𝒇́(𝒙)  :هي، 

𝒇(𝒙) = (𝐥𝐨𝐠𝒆 𝒙)𝟓 ⟹  𝒇́(𝒙) = 𝟓(𝐥𝐨𝐠𝒆 𝒙)𝟒 (
𝟏

𝒙
) ⟹ 𝒇́(𝒙) =

𝟓(𝐥𝐨𝐠𝒆 𝒙)𝟒

𝒙
 

a)    
𝟓 𝐥𝐨𝐠𝒆 𝒙

𝒙
                   b)  

𝟓(𝐥𝐨𝐠𝒆 𝒙)𝟒

𝒙
                       c)   

𝟓(𝐥𝐨𝐠𝒆 𝒙)𝟒

𝒙 𝐥𝐧 𝒙
                        d)   

𝟓 𝐥𝐨𝐠𝒆 𝒙

𝒙 𝐥𝐧 𝒙
   

𝒇(𝒙)( إذا كان: 7 = 𝟕(𝒙+𝟏)𝟐
 : تساوي     𝒙 مماسا ً أفقيا ً عندما 𝒇 للاقتران  ، فإن 

𝒇(𝒙) = 𝟕(𝒙+𝟏)𝟐
 

𝒇́(𝒙) = 𝟕(𝒙+𝟏)𝟐
(𝟐)(𝒙 + 𝟏) 𝐥𝐧 𝟕  ⟹  𝒇́(𝒙) = (𝟕(𝒙+𝟏)𝟐

)(𝟐𝒙 + 𝟐)(𝐥𝐧 𝟕) = 𝟎 

⟹ 𝟐𝒙 + 𝟐 = 𝟎   ⟹  𝒙 + 𝟏 = 𝟎   ⟹ 𝒙 = −𝟏  

 

a)   𝟕                              b)  𝟏                         c)  −𝟐                          d)  −𝟏    
 

𝟓𝒚( إذا كان: 8 = 𝐥𝐨𝐠(𝒙 − 𝒙𝟑)  فإن ،
𝒅𝒚

𝒅𝒙
 تساوي :    

𝟓𝒚 = 𝐥𝐨𝐠(𝒙 − 𝒙𝟑) ⟹   𝒚 =
𝐥𝐨𝐠(𝒙−𝒙𝟑)

𝟓
    

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝟏 − 𝟑𝒙𝟐

𝟓(𝒙 − 𝒙𝟑) 𝐥𝐧 𝟏𝟎
 

a)   
𝟏−𝟑𝒙𝟐

(𝒙−𝒙𝟑) 𝐥𝐧 𝟏𝟎
                  b) 

𝟏−𝟑𝒙𝟐

𝟓(𝒙−𝒙𝟑)
                   c)  

𝟏−𝟑𝒙𝟐

𝟓(𝒙−𝒙𝟑) 𝐥𝐧 𝟏𝟎
                      d) 

𝟏−𝟑𝒙𝟐

𝒙−𝒙𝟑
   

 

𝒙): ميل المماس لمنحنى العلاقة( 9 − 𝟑)(𝒚 + 𝟐) = , 𝟒)عند النقطة  ،  𝟓  ، هو :  (𝟑

(𝒙 − 𝟑)(𝒚 + 𝟐) = 𝟓 

(𝒙 − 𝟑) (
𝒅𝒚

𝒅𝒙
) + (𝒚 + 𝟐)(𝟏) = 𝟎  

(𝟒 − 𝟑) (
𝒅𝒚

𝒅𝒙
) + (𝟑 + 𝟐)(𝟏) = 𝟎 ⟹

𝒅𝒚

𝒅𝒙
+ 𝟓 = 𝟎 ⟹   

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= −𝟓   

a)   −𝟓                                 b)  𝟓                           c)  −
𝟏

𝟓
                            d)   

𝟏

𝟓
 



  

 

𝒙( إذا كان : 11 > 𝟎 ،  𝒚 = 𝒙𝟐𝒙  فإن ،
𝒅

𝒅𝒙
(𝐥𝐧 𝒚)    : هي 

𝐥𝐧 𝒚 = 𝐥𝐧 𝒙𝟐𝒙 ⟹  𝐥𝐧 𝒚 = 𝟐𝒙 𝐥𝐧 𝒙    ⟹
𝒚́

𝒚
= 𝟐𝒙 (

𝟏

𝒙
) + ( 𝐥𝐧 𝒙 × 𝟐) 

⟹  
𝒚́

𝒚
= 𝟐 + 𝟐 𝐥𝐧 𝒙   ⟹  

𝒚́

𝒚
= 𝟐(𝟏 + 𝐥𝐧 𝒙) 

a)   𝟏 + 𝐥𝐧 𝒙         b)  𝟐(𝟏 + 𝐥𝐧 𝒙)             c)  𝟐(𝒙 + 𝐥𝐧 𝒙)             d)   𝟐𝒙𝟐𝒙(𝟏 + 𝐥𝐧 𝒙) 

 

ليقها مباشرة فوق من سطح الأرض، ومرت أثناء تح  𝟏𝟐𝒌𝒎 حلقت طائرة أفقيا ً على ارتفاع ( 11

، فإن سرعة الطائرة في  𝒌𝒎/𝒉 𝟐𝟎𝟎 رادار على الأرض. إذا كان معدل تغير البعد بين الطائرة وارادار

 هي : 𝒌𝒎 𝟏𝟑اللحظة التي يكون بعدها عن الرادار يساوي 

    𝑳 = 𝟏𝟑         , 𝒚 = 𝟏𝟐         , 𝒙 =  مجهول 

     
𝒅𝑳

𝒅𝒕
= 𝟐𝟎𝟎      ,       

𝒅𝒚

𝒅𝒕
=  لأن 𝒚  ثابت    𝟎

  
𝒅𝒙

𝒅𝒕
=  المطلوب

𝑳𝟐 = 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐  ⟹  𝟏𝟑𝟐 = 𝒙𝟐 + 𝟏𝟐𝟐 ⟹   𝟏𝟔𝟗 = 𝒙𝟐 + 𝟏𝟒𝟒 

⟹  𝒙𝟐 = 𝟐𝟓 ⟹  𝒙 = 𝟓 

𝑳𝟐 = 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 

𝟐𝑳
𝒅𝑳

𝒅𝒕
= 𝟐𝒙

𝒅𝒙

𝒅𝒕
+ 𝟐𝒚

𝒅𝒚

𝒅𝒕
          

𝟐(𝟏𝟑)(𝟐𝟎𝟎) = 𝟐𝒙
𝒅𝒙

𝒅𝒕
+ 𝟐(𝟏𝟐)(𝟎)   ⟹  𝟓𝟐𝟎𝟎 = 𝟐(𝟓)

𝒅𝒙

𝒅𝒕
      

⟹  𝟓𝟐𝟎𝟎 = 𝟏𝟎
𝒅𝒙

𝒅𝒕
   ⟹  

𝒅𝒙

𝒅𝒕
= 𝟓𝟐𝟎  

            

a)   𝟐𝟔𝟎 𝒌𝒎/𝒉          b)  𝟓𝟐𝟎 𝒌𝒎/𝒉            c)  𝟏𝟎𝟒𝟎 𝒌𝒎/𝒉           d)  𝟏𝟑𝟎𝟎 𝒌𝒎/𝒉   

 



  

 

سخنت ، إذا  𝒄𝒎 𝟔 رقيقة على شكل مثلث متطابق الضلعين، وطول كل منهما  صفيحة معدنية( 12

،  𝒄𝒎𝟑/𝒔 𝟑𝟔الصفيحة بحيث تبقى محافظة على شكلها ، وكان معدل التغير في مساحة سطحها يساوي 

فإن معدل التغير في الزاوية المحصورة بين الضلعين المتطابقين عندما يكون قياس الزاوية بينهما 
𝝅

𝟑
  ،

 هو: 

𝒅𝑨

𝒅𝒕
= 𝟑𝟔 𝒄𝒎𝟑/𝒔            ,

𝒅𝜽

𝒅𝒕
= ?    , 𝜽 =

𝝅

𝟑
 

𝑨 =
𝟏

𝟐
𝒔𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝜽  ⟹  𝑨 =

𝟏

𝟐
(𝟔)𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝜽   ⟹  𝑨 = 𝟏𝟖 𝐬𝐢𝐧 𝜽 

𝒅𝑨

𝒅𝒕
= 𝟏𝟖 𝐜𝐨𝐬 𝜽

𝒅𝜽

𝒅𝒕
  ⟹ 𝟑𝟔 = 𝟏𝟖 𝐜𝐨𝐬 (

𝝅

𝟑
)

𝒅𝜽

𝒅𝒕
⟹  

𝟑𝟔 = 𝟏𝟖 (
𝟏

𝟐
)

𝒅𝜽

𝒅𝒕
  ⟹  𝟑𝟔 = 𝟗

𝒅𝜽

𝒅𝒕
  ⟹  

𝒅𝜽

𝒅𝒕
= 𝟒  𝒓𝒂𝒅/𝒔  

a)   𝟏𝟐 𝒓𝒂𝒅/𝒔             b) 
𝟒√𝟑

𝟑
  𝒓𝒂𝒅/𝒔             c) 

√𝟑

𝟐
  𝒓𝒂𝒅/𝒔              d) 𝟒  𝒓𝒂𝒅/𝒔    

 

𝒇(𝒙)( إذا كان : 13 = 𝒙
𝟐

𝟓 + ,𝟏−]في الفترة  𝒇المطلقة للاقتران  العظمى، فإن القيمة  𝟑
𝟏

𝟐
 هي :   [

 ( الخطوة الأولى: أيجاد المشتقة  1

𝒇(𝒙) = 𝒙
𝟐
𝟓 + 𝟑  ⟹    𝒇́(𝒙) =

𝟐

𝟓
𝒙

−𝟑
𝟓     ⟹   𝒇́(𝒙) =

𝟐

𝟓√𝒙𝟑𝟓   

 موجودة. الاقتران صفرا ً ، أو غير التي تكون عندها مشتقة  𝒙 أجد قيم الثانية:الخطوة ( 2  

𝒇́(𝒙) =
𝟐

𝟓√𝒙𝟑𝟓   ≠ 𝟎 

𝒇́(𝒙) = ⟹ غير موجودة 𝒙 = 𝟎 

,𝟏−)يوجد قيمة حرجة وحيدة في الفترة المفتوحة 
𝟏

𝟐
𝒙هي  ( = 𝟎 

 النقطة/النقاط الحرجة و طرفي المجال.  عند 𝒇( الخطوة الثالثة: أيجاد قيم الاقتران 3

𝒇(−𝟏) = (−𝟏)
𝟐
𝟓 + 𝟑   ⟹ = ((−𝟏)𝟓)

𝟐
𝟓 + 𝟑   ⟹ = (−𝟏)

𝟏𝟎
𝟓 + 𝟑 

⟹  = (−𝟏)𝟐 + 𝟑    ⟹  = 𝟏 + 𝟑 ⟹  𝒇(−𝟏) = 𝟒  



  

 

𝒇(𝟎) = (𝟎)
𝟐
𝟓 + 𝟑  ⟹  𝒇(𝟎) = 𝟑  

𝒇 (
𝟏

𝟐
) = (

𝟏

𝟐
)

𝟐
𝟓

+ 𝟑 ⟹ =
𝟏

𝟐
𝟓

𝟐
𝟐
𝟓

+ 𝟑    ⟹  =
𝟏

𝟐
𝟐
𝟓

+ 𝟑    

⟹   = 𝟎. 𝟕𝟔 + 𝟑  ⟹   𝒇 (
𝟏

𝟐
)  = 𝟑. 𝟕𝟔  

 ( الخطوة الرابعة: نقارن بين القيم4

𝒇(−𝟏)هي :  𝒇القيمة العظمى المطلقة للاقتران  = 𝟒 

 

a)   𝟒                             b)  𝟑                             c) 𝟑 +
𝟏

√𝟐
𝟓                               d) 𝟑 +

𝟏

√𝟒
𝟓    

 

 الفترة فإن  ، 𝒇الشكل الآتي يمثل منحنى المشتقة للاقتران  ( إذا كان14

 : هي يكون مقعرا ً للأسفل   𝒇التي يكون فيها منحنى الاقتران 

 

a)   (𝟎 , ∞ )                  b)  (𝒃 , ∞ )                      c) (−∞ , 𝒃 )                          d)  (𝒂 , 𝒃 ) 

 

𝒗(𝒕)إذا كان الاقتران: ( 15 = 𝟏𝟐𝒕 − 𝟐𝒕𝟐    , 𝒕 𝝐 [𝟎, ، يمثل السرعة المتجهة لجسم يتحرك   [𝟏𝟎

الزمن بالثواني،  فإن الفترة الزمنية  𝒕، و  السرعة المتجهة بالمتر لكل ثانية  𝒗، حيث  في مسار مستقيم

 ، هي: المتجهة الجسم  تتناقص فيها سرعةالتي 

 ا كانت  إشارة التسارع موجبة فإن السرعة تتزايد. إذ

 إذا كانت  إشارة التسارع سالبة فإن السرعة تتناقص. 

𝒗(𝒕) = 𝟏𝟐𝒕 − 𝟐𝒕𝟐 

𝒂(𝒕) = 𝟏𝟐 − 𝟒𝒕  ⟹   𝟏𝟐 − 𝟒𝒕 = 𝟎  

 ⟹ 𝟒𝒕 = 𝟏𝟐 ⟹   𝒕 = 𝟑  

 

𝒕الفترة التي يكون فيها التسارع يساوي صفر  وهي   = 𝟑  

1

25

- - - - - - - - - - - - - - - -

1



  

 

𝟏𝟐  وندرس الاشارة     𝟑نختار الفترة أكبر من  − 𝟒(𝟒) =  الاشارة سالبة ) تتناقص (        𝟒−

𝟏𝟐  وندرس الاشارة     𝟑نختار الفترة اقل من  − 𝟒(𝟐) =  الاشارة موجبة ) تتزايد (        𝟒

, 𝟑)اذن الفترة هي   𝟏𝟎 ) 

a)   (𝟎 , 𝟑 )                     b)  (𝟑 , 𝟏𝟎 )                       c) (𝟎 , 𝟔 )                        d)  (𝟔 , 𝟏𝟎 ) 

 

𝑺(𝒙): ( إذا كان الاقتران16 = 𝟐𝟎𝟎 − 𝒙  يمثل سعر القطعة الواحدة من أحد المنتجات بالدينار، حيث 

𝒙  :عدد القطع المبيعة من المنتج، فإن أعلى إيراد يمكن تحقيقه عندما يكون عدد القطع المبيعة ، هو 

 المبيعة( = الايراد القطع )عدد ×( القطعة يع)سعر ب

𝑹(𝒙) = 𝒙(𝟐𝟎𝟎 − 𝒙)   ⟹   𝑹(𝒙) = 𝟐𝟎𝟎𝒙 − 𝒙𝟐 

𝑹́(𝒙) = 𝟐𝟎𝟎 − 𝟐𝒙 

𝟐𝟎𝟎 − 𝟐𝒙 = 𝟎  ⟹  𝟐𝒙 = 𝟐𝟎𝟎 ⟹   𝒙 = 𝟏𝟎𝟎  
 

a)   𝟏𝟎𝟎                              b)  𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎                         c) 𝟐𝟎𝟎                          d)  𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎 

 

𝒚التي تقع على المستقيم :  𝑷للنقطة  𝒙 الإحداثي ( 17 = 𝟑 −
𝟏

𝟐
𝒙  والتي يكون بعدها أقل ما يمكن ،

 عن نقطة الأصل ،هو: 

,𝒙)هي  𝒇(𝒙)افترض أن النقطة الواقعة على منحنى الاقتران  𝒚)  وأن ،𝒅  هي المسافة بينها وبين نقطة

,𝟎)الأصل  يكتب كما  𝒅.باستعمال قانون المسافة بين نقطتين ، فإن الاقتران الذي يمثل المسافة  (𝟎

 يأتي: 

𝒅 = √(𝒙 − 𝟎)𝟐 + (𝒚 − 𝟎)𝟐   ⟹  𝒅 = √𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 

 : اكتب الاقتران الذي أريد أن أجد قيمته القصوى بدلالة متغير واحد .الاولىالخطوة 

,𝒙)بما أن النقطة  𝒚) على منحنى الاقتران  تقع𝒇(𝒙)  فإن ،𝒚 = 𝒇(𝒙) = 𝟑 −
𝟏

𝟐
𝒙 

 بدلالة متغير واحد :  𝒅اكتب الاقتران 

𝒅(𝒙) = √𝒙𝟐 + (𝟑 −
𝟏

𝟐
𝒙)

𝟐

 

𝒅(𝒙)إذن الاقتران الذي يمثل المسافة بين النقطتين هو :  = √𝒙𝟐 + (𝟑 −
𝟏

𝟐
𝒙)

𝟐
 . 



  

 

  لخطوة الثانية: أجد القيم الحرجة . ا

 

𝒅́(𝒙) =
𝟐𝒙 + (𝟐) (−

𝟏
𝟐) (𝟑 −

𝟏
𝟐

𝒙)

𝟐√𝒙𝟐 + (𝟑 −
𝟏
𝟐

𝒙)
𝟐

 ⟹ =
𝟐𝒙 − (𝟑 −

𝟏
𝟐

𝒙)

𝟐√𝒙𝟐 + (𝟑 −
𝟏
𝟐

𝒙)
𝟐

 

𝟐𝒙 − (𝟑 −
𝟏
𝟐

𝒙)

𝟐√𝒙𝟐 + (𝟑 −
𝟏
𝟐

𝒙)
𝟐

= 𝟎 ⟹  𝟐𝒙 − (𝟑 −
𝟏

𝟐
𝒙) = 𝟎 

⟹  𝟐𝒙 − 𝟑 +
𝟏

𝟐
𝒙 = 𝟎 ⟹  

𝟓

𝟐
𝒙 − 𝟑 = 𝟎 ⟹   

𝟓

𝟐
𝒙 = 𝟑 ⟹  𝒙 =

𝟔

𝟓
 

   

a)   
𝟔

𝟓
                            b)  

𝟑

𝟓
                                c)  

𝟓

𝟒
                               d) 

𝟓

 𝟐
   

𝟏−√( إذا كان: 18 = 𝒊  فإن قيمة المقدار ،𝒊𝟗 ×  ، هي :   𝟏𝟔−√

𝒊𝟗 × √−𝟏𝟔 

𝒊𝟗 × 𝟒𝒊 =  𝟒𝒊𝟏𝟎   ⟹ =  𝟒(𝒊𝟐)𝟓   ⟹  =  𝟒(−𝟏)𝟓  ⟹ =  𝟒(−𝟏)   ⟹ =  −𝟒  

 

a)   𝟒𝒊                            b)  𝟒                           c) −𝟒𝒊                            d)  −𝟒    

 

𝟐𝒂)( إذا كان: 19 − 𝟑𝒃) + (𝟐𝒃 + 𝟑𝒂)𝒊 = , 𝒂، فإن قيمتي   𝟏𝟑 𝒃   اللتين تحققان المعادلة على

 الترتيب،هما : 

(𝟐𝒂 − 𝟑𝒃) + (𝟐𝒃 + 𝟑𝒂)𝒊 = 𝟏𝟑 ⟹  (𝟐𝒂 − 𝟑𝒃) + (𝟐𝒃 + 𝟑𝒂)𝒊 = 𝟏𝟑 + 𝟎𝒊 

𝟐𝒂 − 𝟑𝒃 = 𝟏𝟑      ⇔      𝟐𝒃 + 𝟑𝒂 = 𝟎    

𝟐𝒂 − 𝟑𝒃 = 𝟏𝟑    ⟹  𝒂 =
𝟏𝟑

𝟐
+  

𝟑

𝟐
𝒃  



  

 

𝟐𝒃 + 𝟑𝒂 = 𝟎  ⟹ 𝒃 = −
 𝟑𝒂 

𝟐
   

𝒂 =
𝟏𝟑

𝟐
+ 

𝟑

𝟐
(−

 𝟑𝒂 

𝟐
)  ⟹ 𝒂 =

𝟏𝟑

𝟐
−  

𝟗𝒂

𝟒
  

⟹   𝒂 + 
𝟗𝒂

𝟒
=

𝟏𝟑

𝟐
⟹

𝟏𝟑𝒂

𝟒
=

𝟏𝟑

𝟐
  

⟹ [
𝟏𝟑𝒂

𝟒
=

𝟏𝟑

𝟐
]  ×

𝟒

𝟏𝟑
 ⟹ 𝒂 = 𝟐  

𝒃 = −
 𝟑(𝟐) 

𝟐
  ⟹   𝒃 = −𝟑  

 

a)   −𝟐 , 𝟑                     b)  𝟐 , −𝟑                        c)  −𝟑 , −𝟐                        d)   𝟑 , 𝟐 

 

𝒛( مقياس العدد المركب: 21 = 𝟔 − 𝟑𝒊  : هو ، 

|𝒛| = √(𝟔)𝟐 + (−𝟑)𝟐   ⟹ = √𝟑𝟔 + 𝟗    

⟹  = √𝟒𝟓  ⟹  = √𝟗 × 𝟓 ⟹  |𝒛| = 𝟑√𝟓  

 

a)   𝟑                            b)  𝟗                             c) √𝟏𝟕                              d)  𝟑√𝟓    

𝒛( ناتج: 21 =
𝟏+𝟖𝒊

𝟏−𝟐𝒊
 ، هو :  

=
𝟏 + 𝟖𝒊

𝟏 − 𝟐𝒊
×

𝟏 + 𝟐𝒊

𝟏 + 𝟐𝒊
 ⟹   =

𝟏 + 𝟐𝒊 + 𝟖𝒊 + 𝟏𝟔𝒊𝟐

(𝟏)𝟐 + (𝟐)𝟐
 

⟹ =
𝟏 + 𝟐𝒊 + 𝟖𝒊 − 𝟏𝟔

𝟓
 ⟹  =

−𝟏𝟓 + 𝟏𝟎𝒊

𝟓
 ⟹    

⟹  =
−𝟏𝟓

𝟓
+

𝟏𝟎

𝟓
𝒊 ⟹= −𝟑 + 𝟐𝒊  

 

a)   𝟑 −
𝟔

𝟓
𝒊                b)  𝟓 − 𝟐𝒊                   c) 

𝟏𝟕

𝟓
+ 𝟐𝒊                       d)  −𝟑 + 𝟐𝒊    



  

 

𝒛𝟐( إذا كان: 22 = 𝟒 (𝐜𝐨𝐬
𝟑𝝅

𝟒
− 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝟑𝝅

𝟒
)  ،𝒛𝟏 = 𝟐 (𝐜𝐨𝐬

𝟐𝝅

𝟑
− 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝟐𝝅

𝟑
، فإن  (

𝒛𝟐

𝒛𝟏
 تساوي:  

𝒛𝟐

𝒛𝟏
=

𝒓𝟐

𝒓𝟏

(𝒄𝒐𝒔(𝜽𝟐 − 𝜽𝟏) + 𝒊 𝒔𝒊𝒏(𝜽𝟐 − 𝜽𝟏)) 

⟹  =
𝟒

𝟐
(𝒄𝒐𝒔 (

𝟑𝝅

𝟒
−

𝟐𝝅

𝟑
) + 𝒊 𝒔𝒊𝒏 (

𝟑𝝅

𝟒
−

𝟐𝝅

𝟑
)) 

⟹ = 𝟐 (𝐜𝐨𝐬 (
𝟗𝝅

𝟏𝟐
−

𝟖𝝅

𝟏𝟐
) + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 (

𝟗𝝅

𝟏𝟐
−

𝟖𝝅

𝟏𝟐
))  ⟹   

𝒛𝟐

𝒛𝟏
= 𝟐 (𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟏𝟐
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟏𝟐
)   

 

a)  
𝟏

𝟐
(𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟏𝟐
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟏𝟐
)        b)  𝟐 (𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟏𝟐
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟏𝟐
)         c) 𝟐 (𝐜𝐨𝐬

𝟏𝟕𝝅

𝟏𝟐
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝟏𝟕𝝅

𝟏𝟐
)      d)  

𝟏

𝟐
(𝐜𝐨𝐬

𝟏𝟕𝝅

𝟏𝟐
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝟏𝟕𝝅

𝟏𝟐
)   

 

𝒛𝟐( إذا كان: 23 = 𝟑 + 𝟐𝒊  ،𝒛𝟏 = 𝟐 − 𝟑𝒊  فإن ،𝑨𝒓𝒈(𝒛𝟏, 𝒛𝟐)  :تساوي 

𝒛𝟏𝒛𝟐 = 𝒓𝟏𝒓𝟐(𝐜𝐨𝐬(𝜽𝟏 + 𝜽𝟐) + 𝒊 𝐬𝐢𝐧(𝜽𝟏 + 𝜽𝟐)) 

𝒛𝟏𝒛𝟐 = (𝟐 − 𝟑𝒊 )(𝟑 + 𝟐𝒊 )  ⟹ = (𝟔 + 𝟒𝒊 − 𝟗𝒊 + 𝟔 )  ⟹ = 𝟏𝟐 − 𝟓𝒊   

𝑨𝒓𝒈(𝟏𝟐 − 𝟓𝒊 ) = − 𝐭𝐚𝐧−𝟏 (
𝟓

𝟏𝟐
) 

 

a)   𝐭𝐚𝐧−𝟏 (
𝟓

𝟏𝟐
)         b)  𝐭𝐚𝐧−𝟏 (

𝟓

𝟏𝟐
) − 𝝅         c) −𝐭𝐚𝐧−𝟏 (

𝟓

𝟏𝟐
)          d)  𝛑 − 𝐭𝐚𝐧−𝟏 (

𝟓

𝟏𝟐
)   

 

 ( إذا كان الشكل الآتي يمثل دائرة، فإن معادلة24

 ( له، هي: 𝒛المحل الهندسي )بدلالة  

, 𝟑)مركز الدائرة :   𝒓  نصف القطر،    (𝟐 = 𝟐 

|𝒛 − (𝒂 + 𝒊𝒃)| = 𝒓 ⟹  |𝒛 − (𝟑 + 𝟐𝒊)| = 𝟐   ⟹   |𝒛 − 𝟑 − 𝟐𝒊)| = 𝟐 

 

a)   |𝒛 − 𝟑 + 𝟐𝒊| = 𝟐         b) |𝒛 − 𝟐 + 𝟑𝒊| = 𝟐         c) |𝒛 − 𝟑 − 𝟐𝒊| = 𝟐          d)  |𝒛 − 𝟐 − 𝟑𝒊| = 𝟐   

 

 



  

 

𝑨𝒓𝒈(𝒛( التمثيل البياني للمحل الهندسي الذي معادلته: 25 + 𝟐 − 𝒊) = −
𝝅

𝟐
 ، هو الشكل:  

𝑨𝒓𝒈(𝒛 + 𝟐 − 𝒊) = −
𝝅

𝟐
 ⟹ 𝑨𝒓𝒈(𝒛 − (−𝟐 + 𝒊)) = −

𝝅

𝟐
 

, 𝟐−)النقطة هي:  −ية  الزاو   ،    (𝟏
𝝅

𝟐
 الإجابة الصحيحية.   𝒃  إذن سالبة اتجاه السهم للأسفل ،  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 علامة(  22) الثاني: السؤال 

𝒇(𝒙)قابلية الاقتران: ابحث ( 1 = (𝟐𝒙 − 𝟒)
𝟏

𝟑 + 𝒛عندما  للاشتقاق  𝟔 =  علامة( 12)            𝟐

 الاشتقاق( )استعمل التعريف العام للمشتقة لبحث قابلية

𝒇(𝒙) = (𝟐𝒙 − 𝟒)
𝟏
𝟑 + 𝟔 

𝒇́(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦
𝒉→𝟎

 
𝒇(𝒙 + 𝒉) − 𝒇(𝒙)

𝒉
 ⟹  𝒇́(𝟐) = 𝐥𝐢𝐦

𝒉→𝟎
 
𝒇(𝟐 + 𝒉) − 𝒇(𝟐)

𝒉
 

 



  

 

𝒇́(𝟐) = 𝐥𝐢𝐦
𝒉→𝟎

 
𝒇(𝟐(𝟐 + 𝒉) − 𝟒)

𝟏
𝟑 + 𝟔 − (𝟎 + 𝟔)

𝒉
⟹  𝒇́(𝟐) = 𝐥𝐢𝐦

𝒉→𝟎
 
𝒇(𝟒 + 𝟐𝒉 − 𝟒)

𝟏
𝟑

𝒉
 

⟹  𝒇́(𝟐) = 𝐥𝐢𝐦
𝒉→𝟎

 
√𝟐
𝟑

 𝒉
𝟏
𝟑

𝒉
 ⟹   𝒇́(𝟐) = √𝟐

𝟑
 𝐥𝐢𝐦

𝒉→𝟎
 (

𝟏

𝒉
𝟏
𝟑

)

𝟐

  

𝒇́
−

(𝟐) = 𝐥𝐢𝐦
𝒉→𝟎−

√𝟐
𝟑

 (
𝟏

𝒉
𝟏
𝟑

)

𝟐

  =   المشتقة  من جهة اليسار  ∞

𝒇́
+

(𝟐) = 𝐥𝐢𝐦
𝒉→𝟎+

√𝟐
𝟑

 (
𝟏

𝒉
𝟏
𝟑

)

𝟐

  =   المشتقة  من جهة اليمين  ∞

𝒙 =   اي  ان الاقتران 𝒇(𝒙)  غيرقابل للاشتقاق عندما  𝟐

 

𝒇(𝒙)( جد ميل العمودي على المماس لمنحنى الاقتران: 2 = (
𝒙𝟐+𝒙

𝒙𝟐+𝟏
)

𝟓

𝒙، عندما    = 𝟏   (11 

 (علامات

 : إيجاد المشتقة الأولى  الخطوة

𝒇́(𝒙) = 𝟓 (
𝒙𝟐+𝒙

𝒙𝟐+𝟏
)

𝟒

 (
(𝒙𝟐+𝟏)(𝟐𝒙+𝟏)−(𝒙𝟐+𝒙)(𝟐𝒙)

(𝒙𝟐+𝟏)𝟐 )    

  ميل المماس: إيجاد الثانيةالخطوة 

𝒇́(𝟏) = 𝟓 (
(𝟏)𝟐 + (𝟏)

(𝟏)𝟐 + 𝟏
)

𝟒

 (
((𝟏)𝟐 + 𝟏)(𝟐(𝟏) + 𝟏) − ((𝟏)𝟐 + (𝟏)) (𝟐(𝟏))

((𝟏)𝟐 + 𝟏)𝟐
) 

𝒇́(𝟏) = 𝟓 (
(𝟐)(𝟑) − (𝟐)(𝟐)

(𝟐)𝟐
)  ⟹  𝒇́(𝟏) = 𝟓 (

𝟔 − 𝟒

𝟒
)  ⟹ 𝒇́(𝟏)  =

𝟓

𝟐
 

  المماس العامودي على  ميلالخطوة الثالثة: إيجاد 

𝒎𝟏 = −
𝟏 

𝟓
𝟐

  ⟹  𝒎𝟏 = −
𝟐 

𝟓
 

 



  

 

 علامة(  28الثالث: )السؤال 

𝒙𝟑هي نقطة تقاطع منحنى العلاقة   𝑩 ( إذا كانت 1 + 𝟒𝒙𝒚 + 𝒚𝟑 = 𝒚مع المستقيم :   𝟎 = 𝒙   في

في   𝒚يقطع المحور   𝑩 ربع الثالث من المستوى الإحداثي، وكان مماس منحنى العلاقة عند النقطة ال

 (اتعلام 11)            هي نقطة الأصل. 𝑶، حيث  𝑶𝑩𝑪مساحة المثلث ، فجد  𝑪النقطة 

,𝟎)    نقطة الأصل  هيمن المعطيات    𝑶  النقطة 𝟎) 

𝒙𝟑 + 𝟒𝒙𝒚 + 𝒚𝟑 = 𝟎             ,   𝒚 = 𝒙  

𝒙𝟑 + 𝟒𝒙(𝒙) + 𝒙𝟑 = 𝟎 ⟹   𝒙𝟑 + 𝟒𝒙𝟐 + 𝒙𝟑 = 𝟎 ⟹  𝟐𝒙𝟑 + 𝟒𝒙𝟐 = 𝟎 

⟹  𝟐𝒙𝟐(𝒙 + 𝟐) = 𝟎 ⟹   𝟐𝒙𝟐 = 𝟎 ⟹ 𝒙 = 𝟎 ⟹   𝒚 = 𝟎  

𝒙 + 𝟐 = 𝟎 ⟹ 𝒙 = −𝟐 ⟹ 𝒚 = −𝟐   في الربع الثالث     

,𝟐−) هي    𝑩  النقطة −𝟐) 

 𝟑𝒙𝟐 + 𝟒𝒙
𝒅𝒚

𝒅𝒙
+ 𝟒𝒚 + 𝟑𝒚𝟐 𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝟎 

𝟑(−𝟐)𝟐 + 𝟒(−𝟐)
𝒅𝒚

𝒅𝒙
+ 𝟒(−𝟐) + 𝟑(−𝟐)𝟐

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝟎 

𝟏𝟐 − 𝟖
𝒅𝒚

𝒅𝒙
− 𝟖 + 𝟏𝟐

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝟎 ⟹ −𝟖

𝒅𝒚

𝒅𝒙
+ 𝟏𝟐

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= −𝟏𝟐 + 𝟖   

⟹ 𝟒
𝒅𝒚

𝒅𝒙
= −𝟒 ⟹   

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= −𝟏   

 :   𝑩  معادلة المماس عند النقطة

𝒚 − 𝒚𝟏 = 𝒎(𝒙 − 𝒙𝟏)  ⟹  𝒚 − (−𝟐) = −𝟏(𝒙 − (−𝟐)) 

⟹  𝒚 + 𝟐 = −(𝒙 + 𝟐)  ⟹   𝒚 + 𝟐 = −𝒙 − 𝟐 ⟹  𝒚 = −𝒙 − 𝟒   

𝒙يعني   𝒚مع المحور  تقاطع من المعطيات = 𝟎 : 

𝒙 = 𝟎 ⟹ 𝒚 = −𝒙 − 𝟒 ⟹   𝒚 = −(𝟎) − 𝟒 ⟹   𝒚 = −𝟒  

,𝟎) هي    𝑪  النقطة −𝟒) 

 بوحدة المساحة هي :  𝑶𝑩𝑪مساحة المثلث 

𝑨 =
𝟏

𝟐
× 𝒙 × 𝒚 ⟹  

𝑨 =
𝟏

𝟐
× |−𝟒| × |−𝟐|   ⟹   𝑨 = 𝟒  

 



  

 

𝒚( إذا كانت: 2 = 𝒕𝟑 + 𝟑𝒕𝟐 ،  𝒙 = 𝟑𝒕𝟐 +   فجد  𝟏
𝒅𝟐𝒚

𝒅𝒙𝟐
𝒕ما  للمعادلة الوسيطية عند    = 𝟏        

 (علامات 8)

𝒚 = 𝒕𝟑 + 𝟑𝒕𝟐   ⟹   
𝒅𝒚

𝒅𝒕
= 𝟑𝒕𝟐 + 𝟔𝒕 

𝒙 = 𝟑𝒕𝟑 + 𝟏 ⟹  
𝒅𝒙

𝒅𝒕
= 𝟔𝒕   ⟹       

𝒅𝒕

𝒅𝒙
=

𝟏

𝟔𝒕
 

   

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅𝒚
𝒅𝒕
𝒅𝒙
𝒅𝒕

  ⟹  
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝟑𝒕𝟐 + 𝟔𝒕

𝟔𝒕
  ⟹    

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝟑𝒕(𝒕 + 𝟐)

𝟔𝒕
⟹  

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒕 + 𝟐

𝟐
 

𝒅𝟐𝒚

𝒅𝒙𝟐
=

𝟏

𝟐
× 

𝒅𝒕

𝒅𝒙
 ⟹  

𝒅𝟐𝒚

𝒅𝒙𝟐
=

𝟏

𝟐
×  

𝟏

𝟔𝒕
  ⟹    

𝒅𝟐𝒚

𝒅𝒙𝟐
=

𝟏

𝟏𝟐𝒕
 

 ⟹   
𝒅𝟐𝒚

𝒅𝒙𝟐
|

𝒕=𝟏

=
𝟏

𝟏𝟐(𝟏)
 ⟹

𝒅𝟐𝒚

𝒅𝒙𝟐
|

𝒕=𝟏

=
𝟏

𝟏𝟐
 

 

 

 تعمل قمع على شكل مخروط قائم، كما في الشكل المجاور،( يس3

 ، لصب الزيت  𝒄𝒎 𝟐𝟎وعمقه  𝒄𝒎 𝟖طول نصف قطر قاعدته  

 الزيت من رأس، فيخرج  𝒄𝒎𝟑/𝒔 𝟑𝟓في محرك سيارة بمعدل 

 .  𝒄𝒎𝟑/𝒔 𝟐𝟓إلى المحرك بمعدل  𝑨القمع  

 مع عند اللحظة سطح الزيت في القجد معدل التغير في ارتفاع 

التي يصبح فيها نصف قطر سطح الزيت يساوي 
𝟏

𝟒
 علامات( 11)    قطر القمع .  

 الشكل مخروط رأسه للأسفل

𝒓𝟏نصف قطر المخروط   = 𝟖 𝒄𝒎     ،  نصف قطر سطح الزيت 𝒓 =
𝟏

𝟒
(𝟖 × 𝟐) ⟹  𝒓 = 𝟒 

𝒉𝟏  ارتفاع المخروط = 𝟐𝟎 𝒄𝒎    ،       في المخروط ارتفاع الزيت𝒉 . 

   𝐕في الخزان  الزيتحجم 



  

 

التغير في حجم الماء 
𝐝𝐕

𝐝𝐭
= − الزيادة في  الزيت    النقص  في  الزيت

𝐝𝐕

𝐝𝐭
= 𝟑𝟓 − 𝟐𝟓 ⟹

𝐝𝐕

𝐝𝐭
= 𝟏𝟎  𝒄𝒎𝟑/𝒔    

في الخزان  الزيتالمطلوب : معدل تغير ارتفاع 
𝐝𝐡

𝐝𝐭
 

 باستعمال تشابه المثلثات 

𝒓

𝒉
=

𝒓𝟏

𝒉𝟏
 ⟹  

𝒓

𝒉
=

𝟖

𝟐𝟎
⟹  

𝒓

𝒉
=

𝟐

𝟓
 ⟹ 𝟓𝒓 = 𝟐𝒉 ⟹ 𝒓 =

𝟐

𝟓
𝒉    

𝟒

𝒉
=

𝟐

𝟓
 ⟹ 𝟐𝒉 = 𝟐𝟎 ⟹   𝒉 = 𝟏𝟎   

 العلاقة الرئيسية هي حجم المخروط

𝑽 =
𝟏

𝟑
𝝅𝒓𝟐𝒉 ⟹   𝑽 =

𝟏

𝟑
𝝅 (

𝟐𝒉

𝟓
)

𝟐

𝒉  ⟹  𝑽 =
𝟏

𝟑
𝝅

𝟒𝒉𝟐

𝟐𝟓
𝒉 ⟹   𝑽 =

𝟒𝝅

𝟕𝟓
𝒉𝟑 

  
𝒅𝑽

𝒅𝒕
= (

𝟒𝝅

𝟕𝟓
) 𝟑𝒉𝟐

𝒅𝒉

𝒅𝒕
 ⟹   𝟏𝟎 = (

𝟒𝝅

𝟐𝟓
) (𝟏𝟎)𝟐

𝒅𝒉

𝒅𝒕
  

⟹   𝟏𝟎 = (𝟒𝝅)(𝟒)
𝒅𝒉

𝒅𝒕
 ⟹  𝟏𝟎 = 𝟏𝟔𝝅

𝒅𝒉

𝒅𝒕
 ⟹  

𝒅𝒉

𝒅𝒕
=  

𝟏𝟎

𝟏𝟔𝝅
   

بمعدل  القمع في  الزيتارتفاع  يتزايدإذن 
𝟏𝟎

𝟏𝟔𝝅
 𝒄𝒎/𝒔  𝟏𝟎 الزيتعندما يكون ارتفاع 𝒄𝒎 . 

 

 

 علامة(  22: )الرابع السؤال 

𝒇(𝒙)( جد القيم القصوى المحلية ) إن وجدت ( للاقتران:  1 = √(𝒙𝟐 − 𝒙)𝟐𝟑
 علامات( 11)          

 ( الخطوة الاولى: إيجاد المشتقة.1

𝒇(𝒙) = √(𝒙𝟐 − 𝒙)𝟐𝟑
 ⟹  𝒇(𝒙) = (𝒙𝟐 − 𝒙)

𝟐
𝟑 

 

𝒇́(𝒙) =
𝟐

𝟑
(𝒙𝟐 − 𝒙)

−𝟏
𝟑 (𝟐𝒙 − 𝟏)  ⟹   𝒇́(𝒙) =

𝟐(𝟐𝒙 − 𝟏)

𝟑√𝒙𝟐 − 𝒙
𝟑    



  

 

 التي تكون عندها مشتقة الاقتران صفرا ً ، أو غير موجودة.  𝒙 الخطوة الثانية: أجد قيم( 2  

𝒇́(𝒙) =
𝟐(𝟐𝒙 − 𝟏)

𝟑√𝒙𝟐 − 𝒙
𝟑 = 𝟎  ⟹  𝟐(𝟐𝒙 − 𝟏) = 𝟎 ⟹  𝟐𝒙 − 𝟏 = 𝟎 ⟹ 𝒙 =

𝟏

𝟐
  

 غير موجودة 𝒇́قيم تكون عندها ال  -

𝒙𝟐 − 𝒙 = 𝟎 ⟹ 𝒙(𝒙 − 𝟏) = 𝟎 ⟹ 𝒙 = 𝟎    ⟹  𝒙 − 𝟏 = 𝟎 ⟹  𝒙 = 𝟏  

 

 : أبحث في إشارة المشتقة الأولى. الثالثةالخطوة ( 3

ند كل الحرجة وأكبر منها ، ثم أحدد إشارة المشتقة ع 𝒙أختار بعض القيم التي هي أصغر من قيم 

 منها: 

 

 𝒇(𝒙)إشارة          - - - -                   ++++   - - - -              + + + +                        

        

 

 : أجد القيم القصوى المحلية. الرابعة الخطوة ( 4

𝒇(𝟎) = √(𝟎𝟐 − 𝟎)𝟐𝟑
 ⟹      𝒇(𝟎) = 𝟎  

𝒇 (
𝟏

𝟐
) = √((

𝟏

𝟐
)

𝟐

− (
𝟏

𝟐
))

𝟐
𝟑

 ⟹ 𝒇 (
𝟏

𝟐
) = √(−

𝟏

𝟒
)

𝟐𝟑

  

⟹ 𝒇 (
𝟏

𝟐
) = √

𝟏

𝟏𝟔

𝟑

  ⟹   𝒇 (
𝟏

𝟐
) =

𝟏

√𝟏𝟔
𝟑   

𝒇(𝟏) = √((𝟏)𝟐 − (𝟏))
𝟐𝟑

 ⟹  𝒇(𝟏) = 𝟎   

 

𝒇(𝟎)عند وله قيمة صغرى محلية  = 𝒙عند     𝟎 = 𝟎 

𝒇(𝟏)عند وله قيمة صغرى محلية  = 𝒙عند     𝟎 = 𝟏 

0 
1 1

2
 



  

 

 ، أزيل منها  𝒄𝒎 𝟏𝟖، وعرضها  𝒄𝒎 𝟒𝟖قطعة كرتون طولها  ( 2

 مربعان متطابقان ومستطيلان متطابقان كما في الشكل المجاور،

 بحيث أمكن طيها، وتكوين صندوق له غطاء منها. 

 

 . 𝑽فحدد مجال الاقتران هو حجم الصندوق الناتج،  𝑽( إذا علمت أن 1

 

 الذي يمثل حجم الصندوق . 𝑽(𝒙)ران ( أكتب الاقت1

الحجم = × الطول × العرض  الارتفاع

𝑽(𝒙) = (𝟐𝟒 − 𝒙)(𝟏𝟖 − 𝟐𝒙)𝒙 

𝑽(𝒙) = (𝟐𝟒 − 𝒙)(𝟏𝟖𝒙 − 𝟐𝒙𝟐) 

𝑽(𝒙) = 𝟒𝟑𝟐𝒙 − 𝟒𝟖𝒙𝟐 − 𝟏𝟖𝒙𝟐 + 𝟐𝒙𝟑 

𝑽(𝒙) = 𝟐𝒙𝟑 − 𝟔𝟔𝒙𝟐 + 𝟒𝟑𝟐𝒙 

𝑽(𝒙) = 𝟐𝒙𝟑 − 𝟔𝟔𝒙𝟐 + 𝟒𝟑𝟐𝒙 

 

 

 .   𝑽( أحدد مجال الاقتران 2

قيق الشروط الثلاثة الآتية حتى يتشكل لدينا صندوق، يجب أن تكون أبعاده كلها موجبة وذلك بتح

 : معا ً

    𝒙 = 𝟎 ⟹ 𝒙 = 𝟎 

   𝟏𝟖 − 𝟐𝒙 = 𝟎 ⟹ 𝟗 − 𝒙 = 𝟎 ⟹ 𝒙 = 𝟗 

   𝟐𝟒 − 𝒙 = 𝟎 ⟹ 𝒙 = 𝟐𝟒 

𝒙ة  أكبر من نأخذ القيمة الأصغر ، لأن أي قيم 𝒙في حال وجود قيمتين ل  = سيكون الناتج سالب ،  𝟗

 ولا يمكن أن يكون الحجم سالب . 

𝟎هو   𝑽(𝒙) الاقتران إذن مجال      ≤ 𝒙 ≤ 𝟗  

 



  

 

 علامات( 12)   يمكن.أبعاد الصندوق بحيث يكون حجمه أكبر ما ( جد 2 

 : أجد القيم الحرجة للاقتران.الأولىالخطوة ( 1

𝑽(𝒙) = 𝟐𝒙𝟑 − 𝟔𝟔𝒙𝟐 + 𝟒𝟑𝟐𝒙 

𝑽́(𝒙) = 𝟔𝒙𝟐 − 𝟏𝟑𝟐𝒙 + 𝟒𝟑𝟐 ⟹  𝑽́(𝒙) = [𝟔𝒙𝟐 − 𝟏𝟑𝟐𝒙 + 𝟒𝟑𝟐 ] ÷ 𝟔 

𝑽́(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟐𝟐𝒙 + 𝟕𝟐   ⟹   (𝒙 − 𝟏𝟖)(𝒙 − 𝟒) = 𝟎 

𝒙 − 𝟏𝟖 = 𝟎  ⟹  𝒙 = 𝟏𝟖    ⇔    𝒙 − 𝟒 = 𝟎 ⟹ 𝒙 = 𝟒  

,𝟎)توجد قيمة حرجة واحدة في الفترة  𝒙، هي :  (𝟗 = 𝟒  . 

𝒙: اختبار المشتقة الثانية وتعويض الثانية الخطوة ( 2 = 𝟒 

𝑽́(𝒙) = 𝟔𝒙𝟐 − 𝟏𝟑𝟐𝒙 + 𝟒𝟑𝟐 

𝑽́́(𝒙) = 𝟏𝟐𝒙 − 𝟏𝟑𝟐 ⟹  𝑽́́(𝟒) = 𝟏𝟐(𝟒) − 𝟏𝟑𝟐  

⟹= 𝟒𝟖 − 𝟏𝟑𝟐 ⟹ 𝑽́́(𝟒) = −𝟖𝟒 < 𝟎  
𝒙إذن   =  قيمة عظمى . 𝟒

 ابعاد الصندوق . : أجد الثالثةالخطوة ( 3

الطول = 𝟐𝟒 − 𝒙 ⟹ = 𝟐𝟒 − 𝟒 = 𝟐𝟎    

= العرض 𝟏𝟖 − 𝟐𝒙 ⟹ = 𝟏𝟖 − 𝟐(𝟒) ⟹ = 𝟏𝟖 − 𝟖 = 𝟏𝟎    

الارتفاع = 𝒙 ⟹ = 𝟒    

 علامة(  28: )الخامسالسؤال 

𝒛( اكتب العدد المركب:  1 = −𝟏 − 𝒊√𝟑   . علامات( 8)      بالصورة المثلثية 

|𝒛| = √(−𝟏)𝟐 + (−√𝟑)
𝟐

 ⟹  |𝒛| = √𝟏 + 𝟑  ⟹  |𝒛| = √𝟒  ⟹  |𝒛| = 𝟐 

 يقع في الربع الثالث

𝑨𝒓𝒈(𝒛) = − (𝝅 − 𝐭𝐚𝐧−𝟏 (
𝒃

𝒂
)) 

 𝑨𝒓𝒈(𝒛) = − (𝝅 − 𝐭𝐚𝐧−𝟏 (
√𝟑

𝟏
))    ⟹ = −(𝝅 − 𝐭𝐚𝐧−𝟏(√𝟑)) 

 ⟹ = − (𝝅 −
𝝅

𝟑
)      ⟹     𝑨𝒓𝒈(𝒛) =  −

𝟐𝝅

𝟑
 

𝒛 = 𝟐(𝐜𝐨𝐬(−
𝟐𝝅

𝟑
) + 𝒊 𝐬𝐢𝐧(−

𝟐𝝅

𝟑
)) 



  

 

𝟐)−أن ( إذا علمت 2 + 𝟒𝒊)   : هو أحد جذور المعادلة𝒛𝟒 − 𝟔𝒛𝟑 + 𝟏𝟒𝒛𝟐 − 𝟔𝟒𝒛 + 𝟔𝟖𝟎 = 𝟎  

 علامات( 11)   ، فجد الجذور الثلاثة الأخرى لهذه المعادلة. 

𝟐−بما أن  − 𝟒𝒊 .هو أحد جذور المعادلة ، فإن مرافق هذا الجذر هو جذر آخر لهذه المعادلة 

−𝟐 − 𝟒𝒊        الجذر الأول 

−𝟐 + 𝟒𝒊        الجذر الثاني 

 نقوم بإيجاد المعادلة التربيعية من الجذرين أعلاه وحسب القانون :

𝒙𝟐 − 𝒙(مجموع الجذرين) + (حاصل ضرب الجذرين) = 𝟎 

مجموع الجذرين = (−𝟐 + 𝟒𝒊) + (−𝟐 − 𝟒𝒊)   ⟹ = (−𝟐 − 𝟐) + (𝟒 − 𝟒)𝒊  ⟹ = −𝟒  

= حاصل ضرب الجذرين (−𝟐 + 𝟒𝒊) × (−𝟐 − 𝟒𝒊)    ⟹ = (𝟐)𝟐 + (𝟒)𝟐 ⟹ = 𝟒 + 𝟏𝟔

⟹ = 𝟐𝟎  

𝒛𝟐 − (−𝟒)𝒛 + (𝟐𝟎) = 𝟎 ⟹  𝒛𝟐 + 𝟒𝒛 + 𝟐𝟎 = 𝟎  

 نقوم بقسمة المعادلة في السؤال على المعادلة التربيعة لنجد المعادلة التربيعية الثانية :    

 

𝒛𝟐 − 𝟏𝟎𝒛 + 𝟑𝟒                           

      𝒛𝟒 − 𝟔𝒛𝟑 + 𝟏𝟒𝒛𝟐 − 𝟔𝟒𝒛 + 𝟔𝟖𝟎              𝒛𝟐 + 𝟒𝒛 + 𝟐𝟎    

   (−) 𝒛𝟒 + 𝟒𝒛𝟑 + 𝟐𝟎𝒛𝟐                                                                         

                                        −𝟏𝟎 𝒛𝟑 − 𝟔𝒛𝟐 − 𝟔𝟒𝒛 + 𝟔𝟖𝟎                                  

                   (−) − 𝟏𝟎 𝒛𝟑 − 𝟒𝟎𝒛𝟐 − 𝟐𝟎𝟎𝒛                               

                                              𝟑𝟒𝒛𝟐 + 𝟏𝟑𝟔𝒛 + 𝟔𝟖𝟎                         

                                           𝟑𝟒𝒛𝟐 + 𝟏𝟑𝟔𝒛 + 𝟔𝟖𝟎                         

                                           𝟎                         

  التربيعية الثانية لإيجاد الجذرين التربيعين الآخرين: نستخدم القانون العام لحل المعادلة 

𝒛𝟐 − 𝟏𝟎𝒛 + 𝟑𝟒      ⟹       𝒂 = 𝟏              𝒃 = −𝟏𝟎               𝒄 = 𝟑𝟒 

   

 



  

 

𝒛 =
−𝒃 ± √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 ⟹   𝒛 =

−(−𝟏𝟎) ± √(−𝟏𝟎)𝟐 − 𝟒(𝟏)(𝟑𝟒)

𝟐(𝟏)
 

⟹ =
𝟏𝟎 ± √𝟏𝟎𝟎 − 𝟏𝟑𝟔

𝟐
 

⟹ =
𝟏𝟎 ± √−𝟑𝟔

𝟐
 ⟹ =

𝟏𝟎 ± 𝟔𝒊

𝟐
 ⟹ =

𝟏𝟎

𝟐
±

𝟔𝒊

𝟐
 

 ⟹ 𝒛𝟐 = 𝟓 + 𝟑𝒊 ⟺ 𝒛𝟑 = 𝟓 − 𝟑𝒊  

 جذور هي : 𝟒إذن لهذه المعادلة الجذور 

 {𝒛𝟏 = −𝟐 − 𝟒𝒊    , 𝒛𝟐 = −𝟐 + 𝟒𝒊    , 𝒛𝟑 = 𝟓 + 𝟑𝒊    , 𝒛𝟒 = 𝟓 − 𝟑𝒊  } 

 

 نظام متباينات للمحل الهندسي  𝒛( اكتب بدلالة 3

 علامات( 11)  الذي تمثله المنطقة المظللة في الشكل المجاور.

 

 مودي للقطعة المستقيمة الواصلة هذه هي معادلة المنصف الع

,𝟔)بين النقطتين  𝟎)  ،(𝟎,  ، وكونها متصل مما يدل  (𝟐−

 وجود مساواة في المتباينة  .

|𝒛 − (𝟎 − 𝟐𝒊)| =  |𝒛 − (𝟔 + 𝟎𝒊)|  ⟹  |𝒛 + 𝟐𝒊| =  |𝒛 − 𝟔| 

|𝒛 − (𝟑)| =  |𝒛 − (𝟐 + 𝒊)| 

|(𝒙 − 𝟑) + 𝒚𝒊| =  |(𝒙 − 𝟐) + (𝒚 − 𝟏)𝒊| 

√(𝒙 − 𝟑)𝟐 + 𝒚𝟐 = √(𝒙 − 𝟐)𝟐 + (𝒚 − 𝟏)𝟐  

(𝒙 − 𝟑)𝟐 + 𝒚𝟐 = (𝒙 − 𝟐)𝟐 + (𝒚 − 𝟏)𝟐  

𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝟗 + 𝒚𝟐 =  𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟒 + 𝒚𝟐 − 𝟐𝒚 + 𝟏 

𝟐𝒙 − 𝟐𝒚 − 𝟒 = 𝟎 

𝒙 − 𝒚 − 𝟐 = 𝟎 

𝒙إذن معادلة المنصف العمودي للقطعة المستقيمة بالصيغة الديكارتيه هي :  − 𝒚 − 𝟐 = 𝟎 


